

第七届全国道德模范候选人开始公示

我省十人名列其中

本报讯(《河南日报》记者 陈小平)6月25日起,第七届全国道德模范候选人开始在中央主要媒体和重点网站进行集中公示。我省推荐的李芳、张玉滚等10名候选人名列其中。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,培育和践行社会主义核心价值观,着力培养时代新人,弘扬时代新风,以新时代中国特色社会主义思想道德建设的新进展新成就迎接新中国成立70周年,根据中央文明委工作安排,今年,中央宣传部、中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部组织了第七届全国道德模范评选表彰。本届评选表彰面向城乡基层、各

行各业,按照群众推荐、遴选审核、公示宣传、投票评选等程序步骤,选助人助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五类全国道德模范,推出一批作出贡献大、群众口碑好、事迹突出感人、体现崇高精神、典型示范性强的道德标杆。

活动自3月启动以来,经过全国评选活动组委会的认真审核,确认第七届全国道德模范候选人共303名。其中,助人为乐类60名,见义勇为类60名,诚实守信类56名,敬业奉献类65名,孝老爱亲类62名。他们源自基层,涵盖工人、农民、军人、教师、

医生等各个群体,具有广泛代表性。此次我省入围的10人包括,全国助人为乐模范候选人:汝州市金庚康复医院党支部书记、院长宋兆普,漯河市临颍县公安局皇帝庙派出所指导员陈晓馨;全国见义勇为模范候选人:为保护学生英勇牺牲的信阳市

海河区董家河镇绿之风希望小学教师李芳,郑州市红十字水上义务救援队队长牛振西,林州市红旗渠应急救援中心理事长杨永峰;全国诚实守信模范候选人:新乡市洪门街道城社区党委书记、河南诚城集团党委书记邓志军,开封市祥符区电影公司党支

部书记、经理郭建华;全国敬业奉献模范候选人:南阳市镇平县高丘镇黑虎庙小学校长张玉滚;全国孝老爱亲模范候选人:周口市太康县常营镇五子李村村民赵志发,濮阳市人民医院产科主任韦德华。他们用实际行动弘扬社会主义核心价值观,用不懈奋斗诠释出彩河南人的光辉形象,事迹感人肺腑,精神催人奋进。

全国评选活动组委会还公布了联系方式(电子邮箱:qgddmf-px2019@163.com,电话:010-83083179),听取社会各界的评议和监督意见。公示结束后,全国评选活动组委会将组织公众代表和评委会投票,确定表彰名单。



宋兆普,男,汉族,1964年3月生,中共党员,河南省汝州市金庚康复医院党支部书记、院长,河南省第十二届、十三届人大代表。

宋兆普1964年出生在汝州市纸坊乡陶村一医学世家,其父宋金庚乐善好施、仁心救人的品德深深影响着他。“只能救人,不许谋利!做一名百姓爱戴的好医生。”宋兆普时刻牢记父亲的教导和临终嘱托,不论何时何地,紧急关头他总是挺身而出,坚持把救治生命放在第一位。他不负家族,将家风家训、医风医德发扬光大;他不负患者,四十年如一日,不收挂号费、诊疗费,为患者减免医疗费;他不负社会,与福利

宋兆普事迹

院结合,几十年坚持爱心救治脑瘫孤儿3165名。

自1992年起,宋兆普开始关注脑瘫患儿的救治。他看到福利院里有大量重症脑瘫孩子,他的心被深深刺痛,庄严承诺:“接福利院脑瘫孩子到金庚医院救治,多救一个是一个。”他说服了家人,动员医院员工积极投入爱心救治脑瘫孤儿工作。他拿出医院和家里几乎全部积蓄,购进康复设备,改造儿童病房,招聘医务人员和护工,把医院打造成脑瘫患儿的温馨港湾。

他以医道扶弱济困。曾在列车上8次突遇危重病者都挺身而出,实施救治;免费救治被汽车撞伤而又无钱治疗的汝州市岭乡七里村村民唐瑞敏;为身患肺癌的张兆全及其双胞胎孙子免费治疗5年,共付医疗费近80万元。他医德高尚砥砺前行。自2009年至今,他承担河南省残联“贫困残疾儿童抢救性康复项目”,帮助救治社会上的脑瘫患儿6328名。他12次赴新疆考察巡诊,先后接收49名新

疆脑瘫患儿到汝州进行公益性治疗。与新疆当地医院“结对子”,建立4所脑瘫康复医院,救治少数民族脑瘫患儿,其中深度贫困家庭患儿711名,大大促进了民族团结和和谐。

他是一个大爱无私的人,治病救人,不图回报。他是一个境界高尚的人,无私奉献精神感动社会。他刻苦钻研医术、造福病患,奉献爱心、温暖社会。他创办的医院2016年12月20日被国家卫计委授予“第四批全国民族团结进步创建活动示范单位”。他本人曾受到习近平总书记、李克强总理的亲切接见,先后得到俞正声、孙春兰等党和国家领导人的批示肯定。新华社、《人民日报》、中央电视台《新闻联播》等多次报道。

2014年5月被国务院残疾人工作委员会授予“全国助残先进个人”;2017年11月被授予“全国道德模范提名奖”;2018年9月被民政部授予第十屆“中华慈善奖”;2018年12月被中国残疾人事业新闻宣传促进会和新华网授予“中国残疾人事业助残新闻人物特别提名”;2019年4月被全国总工会授予“全国五一劳动奖章”。



张玉滚,男,汉族,1980年12月生,中共党员,河南省南阳市镇平县高丘镇黑虎庙小学校长。

他不忘初心,主动放弃在城市工作机会,扎根深山小学18年。他爱岗敬业,学校师资紧缺,他潜心钻研每一门课程,认真上好每一堂课。他无私奉献,寄宿学生多,他学缝衣做饭;学生家庭困难,他慷慨解囊;山区不通车,他用扁担把学生教材和学习用品挑进大山。他的妻子带着刚满九个月的女儿坐三轮车去县城买教材,因为山路陡峭、刹车不灵,车翻到沟里去,孩子心脏停止了跳动。18年来,学校的老师换了一茬又一茬,只有他无怨无悔,用无限

张玉滚事迹

的师爱陪伴乡村的孩子们成长。

他扎根山村无怨无悔。黑虎庙小学,位于伏牛山深处,辐射13个自然村。2001年,在老校长的劝说感化下,张玉滚来到黑虎庙小学以民办教师任教,每月拿30元补助,直到2012年6月才转为正式在编教师。学校原来没有食堂,张玉滚劝说妻子张会云来学校给学生们做饭。2014年5月的一天,张会云在轧面条时,右手四个手指不幸被机器轧折,落下了残疾。

他教书育人殚精竭虑。学校师资不足,他把自己打造成“全能型”教师。数学课上,他和孩子们一起制作教具;科学课上,他带领孩子们去野外考察,激发他们热爱大自然,探究大自然的奥秘。为教好孩子们英语,他自己掏钱去镇上参加英语辅导班。2013年10月,骑摩托车到镇上学习途中,急转弯处摩托车刹车失灵,他头撞大石,被摔晕过去。可在医院没住几天,他就在妻子的搀扶下站上了讲台。他的执着坚守,为学生铺就成长成才之路,先后有21名学生考上大学。

他“绑”在学校甘洒热血。2001年至2006年,学校到山外不通车,去镇上需翻越尖顶山,穿过险峻的八里坡。5年间,张玉滚不离担,冬天一身雪,夏天一身汗,靠一根扁

担,为孩子们挑来学习和生活用品。2006年,学校盖新房,恰赶农忙,民工都回家抢收抢种,搬砖运料就落在张玉滚身上。上山撬石,下河挖砂,运水泥、搬砖头、平地基,新校舍盖好时,张玉滚已瘦得脱了相。

他视学生为亲人精心培育。张玉滚爱教育、爱学校、更爱学生。全校40多名住宿生,三分之一是留守儿童,谁家爷爷奶奶年纪大,谁上学需要接送,他一一记在心上。2010年7月23日凌晨3点,电闪雷鸣,暴雨倾盆。张玉滚连忙起床,直奔留守儿童张明明家。到达时,年久失修的房子已被暴雨冲塌了一大半,眼看雨水就要淹没床铺。张玉滚连忙抱起明明,又背起腿脚不便的爷爷,将他们转移到安全地带。

2014年9月张玉滚被教育部授予“全国优秀教师”;2015年8月被中国教科文卫体工会全国委员会授予“全国师德标兵”;2018年3月被中宣部授予“全国岗位学雷锋标兵”;2018年9月被中宣部授予“时代楷模”;2019年2月被评为“感动中国”十大人物;2019年4月被共青团中央、全国青联授予“中国青年五四奖章”;2019年5月被全国总工会授予“全国五一劳动奖章”。



邓志军,男,汉族,1962年6月生,中共党员,河南省新乡市诚城社区党委书记,河南诚城集团党委书记。

他30年不欠国家一分钱税款、不欠员工一分钱薪酬、不欠合作伙伴一分钱账款、不欠银行一分钱本息、没有一条失信违法记录、没有一份违约合同。他出资建立了中原诚信学院,正在筹建全国诚信博物馆。30年来,邓志军打造了一个诚信企业,创建了一个诚信社区,引领了一座城市的诚信风尚,在中原大地树起了一座诚信丰碑。

邓志军事迹

2008年,面对全球经济危机和企业经营困难,他抵押个人两套房产,向银行借了100万元,足额发放了员工工资、支付了货款。2010年,企业承建乔谢村城市改造项目,他严格把关,所用的建筑材料高于行业标准,工程交付时村民敲锣打鼓给他送上“和谐拆迁守诚信,品质优良村民乐”的锦旗。乔谢村改造的成功实践成为全国样板案例,被国家建设部称为“乔谢现象”。

2013年8月,他参与创办了全省首家“政府主导、企业参与”的新型城市社区——诚城社区。他坚持“诚信服务、服务诚信”,在社区开设道德讲堂,推广诚信文化,成立志愿服务队、好人宣讲队,2万多名社区志愿者参与活动。该社区先后获得“河南省文明社区”“河南省先进基层党组织”“河南省十佳双拥社区”“河南省五四红旗团委”“全国最美志愿服务社区”“全国维护妇女儿童权益先进集体”等荣誉称号,被总结为“诚城模式”。

2018年5月,邓志军出资建立了全国首家诚信学院,深入机关、学

校、企业、社区宣讲核心价值观和诚信文化,宣讲道德模范的诚信故事和诚信理念,目前已有20多万人接受教育。邓志军又投资5000多万元,启动了中原诚信博物馆的建设。

邓志军先后为希望小学、贫困大学生、困难职工、灾区群众等捐助5000余万元。2009年,他自筹资金200万元成立“贫困家庭和农民工救助基金”。2013年,他将集团3500平方米办公楼整体移交社区无偿使用,每年还要拿出100万元用于服务社区居民。2017年,他出资100万元支持新乡市成立“道德模范奖励帮扶基金”。2013年任社区党委书记后,他主动放弃薪酬待遇,不领国家一分钱工资。

邓志军2009年4月被河南省人民政府授予劳动模范称号;2009年9月被河南省委统战部等5部门授予“第三届河南省优秀中国特色社会主义事业建设者”称号;2012年6月被河南省委统战部、河南省工商联授予“河南省光彩慈善公益优秀人物”称号;2017年3月入选“中国好人榜”。



李芳,女,汉族,1969年5月生,中共党员,河南省信阳市董家河镇人,生前任教于河南省信阳市淇河区董家河镇绿之风希望小学。

李芳同志扎根山区从事乡村教育29年,一直默默耕耘、敬业奉献、精心育人,深受学生爱戴、家长尊敬、学校认可。2018年6月11日下午放学,李芳在护送学生过马路时,面对失控的三轮摩托车冲向学生,义无反顾地冲上前去挡护学生,自己已被严重撞击,经全力抢救无效,英勇牺牲,年仅49岁。她心怀大爱,临

李芳事迹

危不惧,舍己救人,用生命为学生上好最后一堂课,让崇高的师德和不朽的师魂熠熠生辉,塑造了新时代人民教师的光辉形象。

2018年6月11日17时30分,河南省信阳市淇河区董家河镇绿之风小学正常放学。二年级语文老师李芳随护路队护送学生离校回家。17时51分,护路队行至红绿灯路口,李芳老师正组织学生按绿灯指示有序通过。突然,一辆装满西瓜的三轮摩托车自北向南向护路队急速驶来。情况万分紧急,李芳老师一边大声呼救学生避让,一边冲上前去用自己的身体护住学生,并奋力将学生推开,自己却被严重撞击,昏迷不起。学生们得救了,李芳老师却遭受重伤,虽经医院一天两夜全力抢救,终因重度颅脑损伤致呼吸循环衰竭,于6月13日凌晨4时40分不幸殉职。

1989年李芳老师被分配至董家河镇谢畝小学任教,谢畝小学撤校后她被分配至绿之风希望小学任教。寒来暑往29年,她从未离开偏远的董家河,从未离开乡村小学讲

台。在同事眼里,李芳老师是工作学习的榜样,许多实习教师和年轻教师都愿意拜她为师,近5年,她带出20多名“教师徒弟”。在家长眼里,她是和蔼可亲、无私奉献的老师。她的手机里存了很多留守儿童父母的电话,一有空就为他们介绍孩子的情况。

2018年6月16日上午,李芳老师的追悼会在信阳市淇河区董家河镇举行,4000余人来到现场沉痛悼念李芳老师。教育部、河南省教育厅领导分别前来看望慰问李芳同志家属。

2018年6月教育部追授李芳同志“全国优秀教师”荣誉称号;河南省人力资源和社会保障厅、河南省教育厅追授李芳同志“河南省优秀教师”荣誉称号;2018年7月河南省委追授李芳同志“河南省优秀共产党员”荣誉称号;2018年7月李芳同志荣登“中国好人榜”;2019年3月河南省人民政府评定李芳同志为烈士;河内镇谢畝小学任教,谢畝小学撤校后她被分配至绿之风希望小学任教。寒来暑往29年,她从未离开偏远的董家河,从未离开乡村小学讲

“一区一方案”攻克地质难关

由于我市地质结构复杂,特别是富水砂卵石地层这一特征,给盾构机掘进工作带来极大难度。

市轨道交通集团相关负责人举例说,“牡丹6+号”盾构机在执行丽景门站至青年官站区间隧道掘进任务时,受富水砂卵石地层影响,掘进出现异常,严重影响施工正常推进。为此,经多方专家论证,决定采取开仓方式检查盾构机“病根”,最终发现导致盾构机掘进异常的原因是在通过大粒径砂卵石地层时,刀具因土体松散受挤压产生变形,并导致刀具破碎、扭矩增大。为不影响工期,施工单位通过常压开仓的方式,对“牡丹6+号”盾构机的38把刀具全部进行了更换,保证了施工的顺利实施。

除了地质结构复杂,地铁1号线所面临的施工环境也颇为复杂。据不完全统计,1号线全线区间隧道建设期间,顺利下穿黄河、中州

渠、瀍河,成功下穿或侧穿九龙鼎、焦枝铁路、二广高速等各类地上建筑物百余座。

“盾构机在地下作业时,如果施工组织不科学、不严密,极易造成地面塌陷,地上建筑物沉降等现象,甚至引发安全事故,这些现象同样会反作用于盾构机作业,严重的会使此前已经建成的隧道毁于一旦并危及地下施工人员的生命安全。”市轨道交通集团建管公司副经理康跃进介绍,1号线19个区间几乎是“一区一方案”,盾构机更是在每次掘进前,充分结合区间实际情况进行针对性的调校,以此保证区间隧道的顺利建设。

比如,在丽景门站至青年官站区间施工时,盾构机需要侧穿九龙鼎。在开始掘进前,施工方采取了各项措施严格控制地面沉降量,地上也专门用麻绳对九龙鼎柱子进行缠绕保护,避免因盾构施工造成立柱损坏。

此外,住建部在2018年通报的全国部分城市轨道交通工程质量安全监督检查结果显示,我市轨道交通受检监理单位、勘察单位和盾构施工专项分别以80%、91.67%、82.50%的

符合率位列第一。

各方配合破解苗木移栽、管线迁改和交通疏解三大难题

地铁隧道掘进是一项系统工程。地铁1号线全线顺利“洞通”,很大程度上得益于项目前期苗木移栽、管线迁改和交通疏解三项工作的扎实开展。

以王城公园站在管线迁改时的一个故事为例。去年,1号线王城公园站在进行周边区域电力管线迁改期间,图纸资料只标明有一根埋深在地下12米左右的电力线缆。但在该站围护桩施工前的勘探过程中,距离此电力线缆约2米,实际埋深在地下16米左右,又发现了11根重叠布置的电力线缆。随后几经查找,从一位电力部门退休多年的老同志保存的相关记载中,了解到这些线缆是早期布置的西工区主电力线缆的组成部分,由于历史原因没有记录在案。假如开挖时出现问题,会造成西工区大面积断电。

“如果在区间隧道建设期间才发现隐藏的各类线路,工期延后不说,已经完成建设的部分受此影响可能还要调线进行二次建设。”康跃进介绍,1号线全线一期管线迁改从摸排调查、入户走访到着手设计,完成施工图设计和迁改方案差不多用了半年时间,最终确定了7大类、累计30多公里长的管线迁改量,其中为满足施工空间需求永久迁改的水、电、燃气等各类管线17000多米,为满足施工需求需临时迁改的各类管线16000多米。

一个项目组织实施如此大规模的管线迁改,在我市城建历史上还是头一次。正是有了各管线产权单位的大力支持,有了管线沿线单位、群众的积极配合,才为管线迁改的顺利实施奠定了基础。

项目建设带动产业发展

在我市地铁1号线隧道掘进中,还有一个显著的特点:所有掘进使用的盾构机,均为洛阳本地企业生产制造,实现了“洛阳地铁洛阳造”目标。

2017年6月16日,由中信重工、中国铁建重工集团、市轨道交通集团合资建立的中信铁建重工掘进装备有限公司正式成立,同时由该合资公司制造的“牡丹1号”盾构机,在中信重工伊滨高端制造工业园正式下线。

除了该企业,中国中铁装备集团全资子公司——中铁工程装备集团洛阳有限公司也在高新区、新安县建立了两大生产基地,所生产的盾构机不仅用于洛阳地铁建设,还服务西安、北京等城市的地铁建设。

除盾构机外,我市还在偃师、宜阳等地建成5家地铁管片生产企业,5家企业年产能约6万环管片,年产值约10亿元。今年5月,我市与中车株洲电力机车有限公司签署首批地铁车辆采购合同,将采购22列132辆B型车辆,这批车辆也将全部在洛阳中车基地生产制造。

随着我市地铁项目建设不断深入,“洛阳造”轨道交通产业也在加速集聚发展。目前,我市已经形成从轨道交通规划、设计、建设到盾构管片制造、盾构机制造、车辆制造的较为

完整的产业链条,为今后“洛阳造”轨道交通产业的高质量发展注入新的活力。

1号线今年年底实现“轨通”目标

地铁1号线全线“洞通”及18座车站主体结构完工,宣告1号线土建主体结构工程已全部结束,随后将转入相对稳定的建设“安全期”。

目前,地铁1号线全线铺轨作业全面提速,4座铺轨基地正全力开展铺轨作业,已完成总工程量的96%;全线车站附属设施建设全面提速,已完成总工程量的25%。

市轨道交通集团相关负责人介绍,下一步,将继续加快附属结构及铺轨进度,确保今年年底实现1号线全线“轨通”,附属结构完成60%以上。同时,也将加快推进1号线机电设备安装招标、装饰装修设计研究、运营筹备及运营人才储备等系统工作,为1号线2021年6月顺利开通运营创造条件。

本报记者 李东慧 通讯员 马毓馨